

现出中国传统文化中崇尚和平的特征。

4 研究结论与建议

中国象棋不仅仅是一种普及甚广的大众体育活动，从某种程度上来看更是中国传统文化的一个缩影，反映了中国传统文化注重稳定，偏向防守、等级森严以及男尊女卑等诸多方面的特征。

伦敦·奥运：一座城市的三次奥运

邵珠彬，翟兆娟

苏州大学 体育学院 215006

2012 伦敦奥运会的火炬成锥形，截面为三角形，内外两层，有 8000 个小孔，每一个孔代表一名火炬传递者。火炬造型独特，引人注目，其蕴含的寓意耐人寻味。三面锥形的的设计寓意着：第一，体现了奥林匹克的价值理想——团结、和平、友谊。第二，传达着奥林匹克格言——更快、更高、更强。第三，展现了英国伦敦举办奥运会的历史，分别是 1908 年、1948 年、2012 年主办过奥运会。英国伦敦是第一个也是目前唯一一个举办过三次奥运会的城市。英国伦敦以其浓厚的历史气息和文化底蕴，向人们讲述着那段辉煌的历史，实现奥林匹克理想，践行奥林匹克格言，传达奥林匹克精神。每届伦敦奥运会都有其特色鲜明的时代背景和特色，同时昭示着奥林匹克运动的历史变迁和时代演进。

本文以文献资料调研对英国伦敦举办的三次奥运会进行深入探析。通过对英国伦敦举办三次奥运会的历史变迁和背景、举办三次奥运会的原因、三次奥运会的成功举办对奥林匹克发展的历史贡献等进行分析研究，得出结论第一、原定于意大利举办的第四届奥运会，由于意大利发生地震和火山喷发，导致意大利无力举办，伦敦临危受命，1908 年伦敦与奥运会“不期而遇”，这一届奥运会使得奥运会在组织结构、比赛场地、规则等方面初具形态；1948 年第二次世界大战后在物质匮乏、条件艰苦下伦敦挑起了举办奥运会的重任，举办了一届节俭、务实的奥运会；2012 年伦敦奥运会旨在“激励一代人”，在体育、经济、文化和环境保护等方面，留给“一代人”的奥运遗产。第二，英国是现

代体育运动的发源地和残奥会的发源地，19世纪至20世纪初的英国是当时世界上最发达的国家，号称“日不落帝国”，刚刚经过维多利亚繁荣时代时代的英国伦敦，政治、经济、文化等各方面都是代表世界先进水平，政治经济文化的支撑成为英国伦敦举办三次奥运会的主要原因。是支撑伦敦成功举办三次奥运会的最主要的原因。第三，1908年第四届伦敦奥运会标志着奥林匹克运动开始了自己制度与组织的发展模式之路；1948年伦敦奥运成为二战后的“和平盛宴”，英国再次拯救了奥林匹克运动，彰显出和平、团结、友谊的宝贵奥林匹克精神；2012年伦敦奥运会更加注重的是对深层次的奥运价值观念、理念、文化的传播和对奥运遗产的关注是英国伦敦三次奥运会对于奥林匹克运动的贡献。

通过对以三次英国伦敦奥运会为例的奥林匹克运动发展轨迹的探寻和探析，可以看到，奥林匹克运动作为一种文化现象，其发展轨迹、发展模式是从器物设施完善、规章制度建设、精神文化传播的层层递进、不断完善。奥林匹克运动发展至今，已经不单局限于对器物层面和制度层面的建立和完善，更注重的是作为一种“文化”的传播和“人文”理念的塑造。在新的发展阶段中，奥林匹克运动面临种种挑战和困难，需要开拓思路，创新思维，窥探英国伦敦三次奥运的发展历程，重温经典展望未来，伦敦奥运的历史变迁和传达的价值理念对于当今的奥林匹克事业的发展有着一定的借鉴意义。

民国时期民众教育馆体育活动研究 ——以 1937-1945 年四川省为中心

梁爽，李胜领

成都体育学院 研究生部 610041

1 研究目的

民国时期最具特色的社会教育机构是民众教育馆。民众教育馆作为实施社会教育的“中心机关”，其源头可追溯到1912年民国肇创，1927-1937年民众教育馆的发展处于高歌猛进阶段。抗日战争全面爆发后，有些省份民众教育馆处于停滞发展阶段。然而四川作为抗日战争的大后方，担负着民族复兴的重要后防阵地。抗战为四川社会教育的发